2023年4月18日 星期二 责编:万建刚 张亮 美编:周斌 审读:邱立波



## 宁波探索家庭教育指导新模式



来自教育行研研等家长面教育行研研学育、构领地大型的闸大型探视的闸在坐探的闸在坐探对的闸在坐探讨育区起展对的闸方之道。

□现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 通讯员 林志标 嵇益

## A 小孩反复犯错 家长忍不住发火怎么办?

家长们在带娃过程中,难免会因 手机使用、生活习惯、作业管理等日 常小事出现生气的情况,更甚者会引 发激烈的亲子冲突。那么,到底怎么 看待,又该如何处置这样的情绪?

"我是个暴脾气,当儿子作业没完成就跑出去玩的时候,我火一下子就上来了。要么把他吼回来,严重的时候还会打他。但是这样做了我心里也很难受。"一位家长提出了自己的困惑,引发了在场家长们的共鸣。

"父母稳定的情绪是一个家庭最好的风水。"现场,宁波开放大学家庭教育研究员王薇,为家长们带来了一场《化解愤怒有妙招》的互动式讲座。她从心理学角度和在场家长们分享了亲子相处中最容易产生的愤怒情绪及其根源,用化解愤怒的五步法来改善亲子沟通质量,包

括暂停、深呼吸、找原因、非暴力沟 通、建设性升华。

王薇指出,许多家长在亲子沟通中,往往会说"你怎么这么不听话?""你怎么不做作业?""你怎么这么不听话?""你怎么不做作业?""你怎么这么不爱干净?"这些都属于"你信息"。而亲子沟通的一个小窍门,就是用"我信息"代替"你信息",使用"非暴力沟通"的方式,让孩子愿意听、听得进,从而更好地促进亲子关系。如果已经发火甚至爆发冲突了,家长则要及时修复关系。

一位四年级孩子的妈妈说,她懂得了"情绪管理"是为人父母的必修课,在以后的家庭教育中,要运用今天所学的五步制怒法管理好情绪,涵养好内功,为孩子营造良好的家庭环境,做好孩子成长路上的支持者。

## 3 专家团现场把脉问诊 原定8点半结束的活动持续到9点多

一场互动式讲座后,为了更好 地解决家长家庭教育中的具体问 题,专家团一字排开,为家长把脉问 诊、出谋划策。家长纷纷抓住机会积 极提问。

"我家孩子初三了,还有不到两个月就要中考,孩子学业压力特别大,一方面我很心疼孩子的辛苦,另一方面我又因担心学业而常常督促他。""'双减'背景下,家庭教育中家长该怎么出力?""孩子做事磨磨蹭蹭,学习积极性不够,到底该怎么办?"……

针对家长们提出的典型问题,现场专家从自身工作和研究的角度,并结合自己带娃的经历,毫无保留地倾囊相授,金句频出,不时获得现场观众热烈掌声。原定两小时的活动预计晚上8点半结束,可家长们听得意犹未尽,一直持续到了9点多。

坐镇的教育专家,都在各自领域有深入研究和丰富经验,有些是家庭教育专家,有些是心理学专家,有些是名优校长、班主任。原宁波市科协主席陈文辉,是当晚的专家嘉宾之一,他曾长期从事教育工作,始终葆有深厚的教育情怀。针对家长

的教育焦虑,他指出,孩子的身心健康比成绩重要,我们不能左右四季轮回,但可以按春种、夏长、秋收、冬藏的规律守护好孩子。

宁波市教育局宣传与德育处处 长余辉,宁波市教育局四级调研员 张龙富,江北区教育局副局长杨烿, 宁波市中小学生成长指导中心主 任、市心理名师杨娜,浙江省家庭教 育研究会理事、宁波市教育科学研 究所研究员徐晓虹,宁波开放大学 家庭教育研究院院长林志标、教师 王彬,江北区妇联副主席郑颖,江北 区实验小学党支部书记屠亚萍等专 家嘉宾,从不同的角度轮流为现场 家长答疑解惑。

一场答疑下来,不仅针对性地 提出了建设性解决方案,还给现场 聆听者带来了很多启发。

"在教育孩子的问题上,我有许多困惑,前两天看到小区里有这样的活动,所以第一时间报名了。"现场一位爸爸说,专家们很接地气,不是高高在上地大谈理论,而是跟家长们讲真心话、良心话、贴心话,在家门口就能享受到专家贴心的家庭教育服务,非常受益。

## 家庭教育指导进社区 探索协同育人新模式

2022年1月1日起施行的《家庭教育促进法》将家庭教育 从传统"家事"上升到了"国事", 其中明确规定,建立健全学校家 庭社会协同育人机制。今年1月, 教育部等十三部门联合印发《关 于健全学校家庭社会协同育人 机制的意见》,明确了各方在协 同育人中的职责定位及相互协 调机制。

强化社会教育资源建设和供给,是健全学校家庭社会协同育人体系的重要一环。甬有善育、甬有优育,近年来,宁波加速儿童友好城市建设,全市建成覆盖所有社区和学校的家长学校近4100家,专家和讲师团近3000名。

现实中,有很多家长遇到家庭教育难题,单独询问学校老师、心理教育专家、心理医生等,各方专家都会给出自己专业领域的一个意见,当家长真正面对自己孩子时,这些方法却不一定有用。

为了解决家庭教育中居民面临的真实具体问题,使家庭教育指导工作由"单兵作战"向"协同合作"转变,宁波推出"春之声"家庭教育指导服务进社区项目。

项目由宁波市教育局主办,宁波市家庭教育研究指导中心承办,旨在打造家校社协同育人的"宁波模式",由教育教研部门、学校、社区联手构建专家、老师、家长的联动机制,通过专家组团对社区开展"问题会诊式"家庭教育指导服务的方式,打造"多方联动、同向发力"的协同育人模式,真正将家庭教育指导的触角延伸到社区、辐射到家庭,共同护佑少年儿童身心健康成长。

该项目首场活动进入江北区文教街道大闸社区,作为省级未来社区和传统学区,大闸社区家长学校常年开设智慧父母课堂,帮助家长树立正确的家庭教育理念。该街道妇联主席方永求介绍,这场公益家庭教育指导活动报名信息一发布,当天名额就被一抢而空,"专家级讲师团的家庭教育开到家门口,很受居民朋友们的欢迎!"方永求说。